

દ્વાઈટ હાઉસની પરસાળોમાં ભારતીયોનો દબદબો વધ્યો છે

હાલમાં અમેરિકી પ્રમુખના સત્તાવાર નિવાસસ્થાન વ્હાઈટ હાઉસમાં ભારતીયો માટે એક ગોંધપાત્ર કહી શકાય તેવી ઘટના બની. વ્હાઈટ હાઉસના મરીન બેન્ડ પ્રમુખ બે બાઈડન અને ઉપપ્રમુખ કમલા હેરિસની હાજરીવાળા એક સંસ્કાર સમારંભમાં સંખ્યાબંધ એશિયન અમેરિકનોની હાજરીમાં ‘સાંટે જાકો સે અચ્છા હિન્દુસ્તાન હમારા’ ગીતની ધૂન વગાડી હતી. હાલ થોડા દિવસ પહેલા વ્હાઈટ હાઉસમાં વાર્ષિક એશિયન અમેરિકન, નેટિવ હવાઈયન અને પેસેફિક આઈલેન્ડર (એ એ એન એ સપી આઈ) હેરિટેજ મન્થની ઉજવણી કરવા માટે એશિયન અમેરિકનો ભેગા થયા હતા તે પ્રસંગે મહાકવિ ઇકબાલ દ્વારા લખવામાં આવેલ આ દેશપ્રેમી ગીત વગાડવામાં

આવ્યું હતું. ભારતના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામ વખતે ડો. ઇકબાલે લખેલું આ ગીત વ્હાઈટ હાઉસના આ વાર્ષિક સમારંભમાં ત્યાં હાજર ભારતીય અમેરિકનોની વિનંતીને પગલે વ્હાઈટ હાઉસ મરીન બેન્ડ બે વખત વગાડ્યું હતું. આ બીજો પ્રસંગ છે કે જ્યારે વ્હાઈટ હાઉસમાં આ ગીત વગાડવામાં આવ્યું હોય. આ પહેલા વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની વ્હાઈટ હાઉસની સત્તાવાર મુલાકાત વખતે વગાડવામાં આવ્યું હતું. અમેરિકા આમ પણ વસાહતીઓનો દેશ કહેવાય છે અને વિશ્વના અનેક ભાગોમાંથી આવીને વસેલા લોકો વડે જ આ દેશ બન્યો છે. આમ તો આ દેશમાં મૂળ યુરોપ ખંડથી આવેલ શ્વેત પ્રજાની હોળમતિ છે જે હવે પોતાને મૂળ અમેરિકન ગણાવે છે! જો કે તેણે વસાહતીઓના દેશ તરીકેની

પોતાની છાપ બાળવી રાખી છે. સદીઓ અને દાયકાઓ દરમિયાન દુનિયાભરમાંથી લાખો લોકો અમેરિકામાં ઠલવાયા છે. ભારત, ચીન, પાકિસ્તાન, ફિલિપાઇન્સ, શ્રીલંકા, બાંગ્લાદેશ જેવા દેશોમાંથી આવેલા લોકોની સંખ્યા અહીં ગોંધપાત્ર થઈ ગઈ છે. પેસેફિક ક્ષેત્રના ટાપુઓ પરથી આવીને વસેલા લોકોની સંખ્યા પણ અહીં મોટી છે પણ છેલ્લા કેટલાક વર્ષોમાં અહીં ભારતીયોએ અનેક ક્ષેત્રે મોટું કારું કાઢ્યું છે તે એક અવગણી નહીં શકાય તેવી બાબત છે. અમેરિકામાં અને તેને પગલે ત્યાંની સત્તાની પરસાળોમાં અને પ્રમુખ આવાસ વ્હાઈટ હાઉસમાં ભારતીયોનો વટ વધ્યો છે તે સાથે જ પ્રમુખ આવાસમાં ભારતીય વાનગીઓનો દબદબો પણ વધ્યો છે. ગોલગમ્બા, પાણી પુરી અથવા પુચકાના નામે ઓળખાતી નાસ્તાની વાનગી એ વ્હાઈટ હાઉસના સંસ્કાર સમારંભોમાં હવે મહેમાનોને વાહેરવા પીરસવામાં આવતી વાનગી બની ગઈ છે. મોટામાં પાણી લાવતી આ વાની અમેરિકી પ્રમુખના સત્તાવાર આવાસમાં

એરેએનએરપીઆઈ હેરિટેજ મન્થની ઉજવણીના સમારંભમાં પણ પીરસવામાં આવી હતી. પ્રમુખ બેસેફ બાઈડન દ્વારા આયોજીત આ સમારંભમાં અનેક એશિયનો, હવાઈયનો અને પેસિફિક ટાપુઓના વતનીઓ આમંત્રિત હતા જેમાં આ વાનગી પીરસાઈ હતી. અગાઉ વ્હાઈટ હાઉસમાં સમોસા જ રિસેપ્શન મેનુમાં આવતી ભારતીય વાનગી રહેતી હતી પરંતુ હવે પાણી પુરી તેના કસ્તા આગળ નીકળી ગઈ લાગે છે. જે સંસ્કાર સમારંભમાં ભારતીયોની હાજરી હોય તેમાં પાણીપુરી ખાસ પીરસવામાં આવે છે જે ઉત્તર ભારતમાં ગોલગમ્બાના નામે પણ ઓળખાય છે. ભારતીય સમુદાયના નેતા અજય જેન ભુટોરિયાએ પૂછતા વ્હાઈટ હાઉસના એક્ઝિક્યુટિવ શેફ કિરેટ્ટા કન્ફોર્ટ કહ્યું કે બંધી વાનગી વ્હાઈટ હાઉસમાં જ બનાવવામાં આવી છે. એટલે સ્વાભાવિક રીતે જ પાણીપુરી પણ વ્હાઈટ હાઉસના સંસ્કારોમાં જ તૈયાર કરવામાં આવી હશે. વ્હાઈટ હાઉસમાં આ સમારંભમાં પીરસાયેલી બીજી ભારતીય

વાનગી ખોયા નામની મિઠાઈ હતી. અગ્રે ઉલ્લેખનીય છે કે વિદેશ વિભાગ દ્વારા આયોજીત દિવાળી સમારંભમાં પણ પાણીપુરી પીરસાઈ હતી. વ્હાઈટ હાઉસમાં છેલ્લા કેટલાક વર્ષોથી દિવાળીની પણ ઉજવણી થાય છે તે પણ ભારતીયોનો વધેલો દબદબો સૂચવે છે. એશિયન અમેરિકનો, હવાઈયનો અને પેસેફિક આઈલેન્ડરોના આ સંસ્કાર સમારંભમાં અમેરિકાના સર્વત્ર જનરલ બન્યા છે તે ભારતીય મૂળના કમલા હેરિસ તો છેક ઉપપ્રમુખના હોદા સુધી પહોંચ્યા છે. અનેક ભારતીયો આજે અમેરિકામાં સાંસદ છે. તેમને અમેરિકાની ઉદાર લોકશાહીનો લાભ મળ્યો છે તે બીજી બાજુ અમેરિકાની ઉદાર લોકશાહી અને ઉદાર વાણીસ્વાતંત્ર્યનો ગેરલાભ ઉઠાવીને કેટલાક ભારતીયો ખાલીસ્તાનવાદી ઉદામા પણ કરે છે તે એક જુદી વાત છે. પણ અમેરિકાના ઉદાર અને તકો પૂરી પાડનારા માહોલમાં સુંદર પિચાઈ જેવા અનેક ભારતીયો મહાકાય અમેરિકી કંપનીઓના વડા પણ બન્યા છે. આમાં અમેરિકાની ઉદારતા ઉપરાંત ભારતીયોની ક્ષમતાના પણ દર્શન થાય છે.

અપરાજિત

દાઈ વે પર અકસ્માત થયો ડ્રાઈવરનું ઘટના સ્થળે જ મૃત્યુ થયું. ચાર કલાક સુધી સાથી પેસેન્જર લોહીમાં પડી રહ્યા, પણ કોઈ મદદ મળી નહિ. પરિવારજનો આવ્યાં અને લગભગ પાંચ કલાક બાદ મેડીકલ સારવાર મળી. ૫૮ વર્ષના અમૃતલાલ ગંભીર રીતે ઘાયલ હતા, પણ ભાનમાં હતા. તેમના પગમાંથી ઘણું લોહી ઘસાઈ હતું. પરિવારજનોને જોતા જ બોલ્યા, “ડ્રાઈવરના મૃત્યુનું દુ:ખ છે. મને પગમાં બહુ વાગ્યું હતું અને અહીંથી પસાર થનાર કોઈની મદદ મળી નહિ. જો મદદ મળી હોત તો હું જરૂર તેને બચાવવાની કોશિશ કરત. પુત્ર અનિલે પિતાને શાંત રહેવા કહ્યું અને હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવ્યા.



અમૃતલાલજીમાં હિમત હતી. ઘણું લોહી વહ્યા છતાં તેઓ ભાનમાં હતા. તેમને હાથ અને પગમાં ગંભીર ઈજા થઈ હતી. અનિલ અને અન્ય પરિવારજનો ડોક્ટર શું કહેશે તેની ચિંતામાં હતા. અમૃતલાલજીને તપાસી ડોક્ટર આવ્યા અને ખરાબ સમાચાર આપતાં કહ્યું, “કે પગનો ઘા ખૂબ જ ઊંડો છે અને ઇન્ફેક્શન ફેલાયું છે. સારવાર પણ ઘણી મોડી મળી છે તેથી હમાણાં કંઈ કહી શકાય નહિ. જો જલ્દી ફરક નહિ પડે તો સ્થિતિ ગંભીર બનશે.” બંધાની ચિંતા વધી ગઈ. બે દિવસ થયા. ઘામાં સડો થવા લાગ્યો. ત્રીજે દિવસે ડોક્ટરે જણાવ્યું, “જીવ બચાવવા માટે પગ કાપવો પડશે.” અમૃતલાલજી વેપાર ઈંદા માટે ખૂબ ફરતા અને આમ પણ ફરવા જવાના શોખીન હતા. તેમણે આ વાત કોણ જણાવશે અને તેમની પર શું વીતશે? તે ચિંતા બધાને થવા લાગી. છેવટે ડોક્ટર અને પુત્ર અનિલે હિમત ભેગી કરી અમૃતલાલજીને પગ કાપવાની વાત જણાવી. કહેતાં કહેતાં જ અનિલની આંખોમાં આંસુ આવી ગયા. પ્રણ બધાના આશ્ચર્ય વચ્ચે અમૃતલાલજીએ ગાજળ હિમત બતાવી. અનિલને કહ્યું, “રડ નહિ. આમ પણ બહુ ફરી લીધું. હવે શાંતિથી ઘરે રહીશ. કામ સંભાળવા માટે તો તું છે જ, તેથી મને કોઈ ચિંતા નથી.” આપોષ્ટન થયું. પગ કપાયો. પણ હિમત અકબંધ હતી. ઘરમાં ઓટોમેટીક વ્હિલચેર આવી ગઈ. તેની પર બંધે અમૃતલાલજી આખા ઘરમાં ફરતા. ઘરમાં રંગ . ખીંછી . ડેનવાસ ગોઠવાઈ ગયા અને અમૃતલાલજી આટલાં વર્ષોનો તેમનો બાકી રહી ગયેલ શોખ ચિત્રકલામાં મન પરોવી ખુશ રહેતા. તેમનાં ચિત્રો પણ મુશી... ઉત્સાહ... આનંદ દર્શાવતાં રંગબેરંગી હતાં. છ આઠ મહિનામાં તેમણે ‘અપરાજિત’ શીર્ષક હેઠળ પોતાનાં ચિત્રોનું પ્રદર્શન ગોઠવ્યું અને સંદેશ આગ્યો કે હાઈયા વિના જે પરિસ્થિતિ આવે તેનો સામનો કરો. માર્ગ કાઢો. ખુશ રહો તો છુતી જશો.

મે મહિનો આવતાં જ આપણા વિકાસની વાતો પર પ્રશ્નાર્થ લાગી જાય છે

૧ મે એ ગુજરાતનો સ્થાપના દિવસ છે. આ વખતે સાતમી મે એ લોકસભાની ચૂંટણીનું મતદાન હતું એટલે ગુજરાત દિવસની ઉજવણી ફિક્કી રહી. બાકી ઉત્સવનો માહોલ હોય. પણ આ મે મહિનો આવતાં જ ગુજરાતના અનેક જિલ્લામાં પાણીની દારૂણ સ્થિતિ અને તંત્રની લાચારી જોતાં જ આપણને એમ થાય કે હું હરું યા રોઉં. જ્યાં નર્મદા વહે છે ત્યાંની નજીકના ગામડામાં બહેનોએ દૂર પાણી ભરવા જવું પડે છે. ગુજરાતમાં પાણીની તંગી આજની નથી. કોંગ્રેસના શાસનમાં જે ન થયું તે ભાજપનાં ૨૫ વર્ષના શાસનમાં પણ ના થયું. આ વર્ષ તો ચૂંટણીનું હતું, છતાં સરકારને જાણે કે નિરાંત હતી કે ગુજરાતમાં પાણીનો પ્રશ્ન વિકટ નથી અને હોય તો પણ એ વોટીંગમાં અસર કરવાનો નથી. ગુજરાતના છ જિલ્લામાં છ મહિના પાણી નહિ આવે તોય લોકો બોલવાના નથી. ઉત્તર ગુજરાતમાં બનાસકાંઠા અને સાબરકાંઠા તો છેવાડાના જિલ્લા છે, પણ રાજકોટ જેવા

જિલ્લાઓમાં પાણીની તકલીફ છે. આ જળસંકટ આજનું નથી. ગયા વર્ષે પણ સરકારે ખેડૂતોને ઉનાળુ પાક ના લેવા વિનંતી કરી હતી. ગુજરાતની જીવાદોરી સમી નર્મદામાં પણ પાણી ખૂટ્યાં છે ત્યારે થાય કે ક્યાંક ક્યાંક આપણે જળવ્યવસ્થાપનમાં ઊંણાં ઊંતર્યાં છીએ. ગુજરાતમાં માત્ર પીવાના પાણીની તંગી છે એવું નથી, ખેતી માટે પણ પાણી નથી. હા, ઉદ્યોગોએ ભૂમો નથી પાડી એ આશ્ચર્યની વાત છે. કારણકે ઉદ્યોગોને પણ પાણી ખૂબ જોઈએ છે. માટે એક શંકા એ પણ જાય કે વધારે પડતા ઓદ્યોગિકીકરણને કારણે તો આપણા તળનાં નીર ઊંડાં નહિ ગયાં હોય ને. આ ઉદ્યોગો વધારે પાણી ખેંચી જાય છે અને ખૂબ પાણી પ્રદૂષિત કરે છે તે તો આપણા જળસંકટ માટે જવાબદાર નહીં હોય ને? ગુજરાતના સ્થાપના દિવસ નિમિત્તે જ્યારે અનેક મેસેજો ગુજરાત ગૌરવના જોયા ત્યારે થયું કે આપણે શહેરીજનોને આ ગ્રામ્ય પ્રજાની, પાયાની જરૂરિયાત માટે તરસતી

પ્રજાની કેવી મરકરી કરીએ છીએ. આપણે કેવા ભ્રામક ખુશીના, જાતે જ પીઠ થાબડવાનાં કાર્યોમાં રત રહીએ છીએ. જો આપણે બધાં ખરેખર ગુજરાતી અને ગુજરાતનું હિત જોનારાં છીએ તો આપણને રાજકોટમાં ત્રણ દિવસે પાણી મળવતાં લોકો કે બનાસકાંઠામાં કીલોમીટર દૂરથી થોડું પાણી ભરી આવતી સ્ત્રીઓની ચિંતા થાય છે? ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં પરિણામો વખતે આપણે લખ્યું હતું કે આપણા શહેરી મતદારો માત્ર પોતાની જ હાલત વિષે વિચારે છે. આપણાં ગ્રામીણ મતદારો અને શહેરી મતદારો જુદા મુદ્દે વોટીંગ કરે છે અને ગુજરાતમાં કુલ વસ્તીના ૪૫ ટકા શહેરી વસ્તી છે. અહીં ફ્લેટના ત્રીજા માળે બાથરૂમમાં પાણી આવે છે અને મકાન વેચનારા બિલરો જાહેરાત કરે ૨૪ કલાક પાણી મળશે અને આ બિલરો બોર બનાવી પાણી ખેંચી લે છે. આ કુદરતી સંપત્તિ કોઈ પણ લૂંટી લે છે અને આ સગવડ ભોગવનારા

ક્યારેય પેલાં તરસ્યાં લોકો અને સુક્યા ખેતરોની તકલીફ સમજી શકતા નથી કે ના એમની તકલીફ દૂર કરવા સરકાર પર પૂણે કે તમે અહીં તમારા બાળકને ભણાવશો? અને શહેરોના ટ્રાફિકનો અનુભવ કરો. કાયદો અને વ્યવસ્થા

તત્વોને જાકારો આપતાં હોય છે. જેટલી ઝડપથી આર્થિક વૃદ્ધિમાં ફળ તળિયે રહેલાં લોકો સુધી પહોંચશે એટલી ઝડપથી વસ્તીવધારાનો પ્રશ્ન કાબૂમાં આવશે. લઘુમતી વસ્તી વધવાનું બીજું કારણ સ્થાપનાંતર છે. વિશ્વમાં જ્યાં જ્યાં રાજકીય અસ્થિરતા છે ત્યાંથી લોકો સ્થિર અને સમૃદ્ધ દેશોમાં ગયા છે. આની અસર

આવશે. આ અમેરિકાની શક્તિ અને વચન છે. તેથી આપણે એ ક્યારેય ભૂલીએ નહીં કે આપણે ક્યારેથી આઘ્યા છીએ એમ ડો. મૂર્થિએ કહ્યું હતું. તેમની વાત બિલકુલ સાચી છે. અમેરિકા કોઈ પણ બેદભાવ વિના તમામ લોકોને પોતાની ક્ષમતાઓ વિકસાવવાની અને દર્શાવવાની તક આપે છે. ડો. વિવેક મૂર્થિ અમેરિકાના સર્વત્ર જનરલ બન્યા છે તે ભારતીય મૂળના કમલા હેરિસ તો છેક ઉપપ્રમુખના હોદા સુધી પહોંચ્યા છે. અનેક ભારતીયો આજે અમેરિકામાં સાંસદ છે. તેમને અમેરિકાની ઉદાર લોકશાહીનો લાભ મળ્યો છે તે બીજી બાજુ અમેરિકાની ઉદાર લોકશાહી અને ઉદાર વાણીસ્વાતંત્ર્યનો ગેરલાભ ઉઠાવીને કેટલાક ભારતીયો ખાલીસ્તાનવાદી ઉદામા પણ કરે છે તે એક જુદી વાત છે. પણ અમેરિકાના ઉદાર અને તકો પૂરી પાડનારા માહોલમાં સુંદર પિચાઈ જેવા અનેક ભારતીયો મહાકાય અમેરિકી કંપનીઓના વડા પણ બન્યા છે. આમાં અમેરિકાની ઉદારતા ઉપરાંત ભારતીયોની ક્ષમતાના પણ દર્શન થાય છે.

વસ્તીની રચના સમજવાનો પ્રયાસ

વિશ્વભરમાં વસ્તીની રચનામાં વાર્ષિક ઘટકો કર્ષી રીતે બદલાયાં છે એનું વિશ્લેષણ કરતો એક રિપોર્ટ પ્રધાનમંત્રીના આર્થિક સલાહકાર સમિતિ તરફથી તાજેતરમાં બહાર આવ્યો. આ રિપોર્ટ ભારત સહિત વિશ્વના 167 દેશોનું 1950 થી 2015 સુધીનું વિશ્લેષણ કરે છે, જેનો સલાહકાર સમિતિ તરફથી સંખ્યા પ્રમાણે સમજવાનો છે, જે માટે માહિતીના અભાવે આંકડા બહુમતી સમાજની વસ્તીના લેવાયા છે. બદલાવ પાછળનાં કારણોની ચર્ચા કરવામાં આવી નથી. આ રિપોર્ટ પાછી ચર્ચા ચગાવી કારણ કે લોકસભા ચૂંટણીની પ્રક્રિયાની મધ્યે જાહેર થયેલ આ રિપોર્ટના ભારત અંગેનાં તારણ કહે છે કે 1950થી 2011 સુધી હિન્દુ વસ્તીનું પ્રમાણ 84.68 ટકાથી ઘટીને 78.06 ટકા થયું છે. આ 6.61 ટકાના ઘટાડાનો દર ગણીએ તો એ 7.8 ટકા થાય. એની સામે મુસ્લિમ સમુદાયની વસ્તી કુલ વસ્તીના 9.84 ટકાથી વધીને 14.09 ટકા થઈ છે, એટલે કે 4.25 ટકા વધારો છે. આ વધારાના દરને ટકાવારીમાં સમજાવીએ તો એ 43.15 ટકા થાય. બસ, મિડિયાએ માત્ર આ એક આંકડાને ચગાવ્યો અને ગાડી આડા પાટે ચડી ગઈ (કે પછી જાણી જોઈને આડા પાટે ચડાવવામાં આવી).

અહીં બે મુદ્દા સમજવા જેવા છે. એક, ટકાવારી એક તુલનાત્મક આંકડો છે. તુલના માટેનો પાયાનો આંકડો જેટલો નીચો એટલી ટકાવારી ઊંચી. દા.ત. કોઈ સમુદાયની સંખ્યા એકમાંથી વધીને બે થાય તો એ સો ટકાનો વધારો ગણાય, પણ જો દસમાંથી વધીને અગિયાર થઈ તો દસ ટકા અને સો માંથી વધીને એકસો એક થઈ તો માત્ર એક ટકાનો વધારો થયો કહેવાય. ત્રણેય ડિસ્સામાં કુલ સંખ્યામાં તો એકનો જ વધારો

હો. કહેવાનો મતલબ એ છે કે લઘુમતી કોમની વસ્તી ચોક્કસ વધી જ છે, પણ 43 ટકાનો આંકડો જેટલો બયાવહ લાગે છે એટલે છે નહીં. આ જ પદ્ધતિ પ્રમાણે બૌદ્ધધર્મીઓનું પ્રમાણ કુલ વસ્તીના 0.05 ટકાથી વધીને 0.81 ટકા થયું છે એટલે કે 1,520 ટકા. પારસીને છીડીને દરેક લઘુમતી સમુદાયની વસ્તી ભારતમાં વધી છે.

બીજો મુદ્દો જે ટી.વી. ડિબેટમાં તેમજ રાજનેતાઓ દ્વારા ઓછી ચર્ચા છે તે એ કે 1992 થી લઈને 2019ના પ્રજનન દરના આંકડા. 2011 પછી વસ્તી ગણતરી થઈ નથી, પણ આપણી પાસે નેશનલ ડેમોલી હેલ્થના

મુસ્લિમ સ્ત્રી કરતાં વધારે છે. આમાં આશ્ચર્ય પામવાને કોઈ કારણ નથી. આ પાછળ જૂનાં અને જાણીતાં કારણો જ કામ કરે છે - જેમ કે કૌટુંબિક આવકમાં વધારો, સ્ત્રીશક્ષણમાં વધારો, સુધરેલી આરોગ્યની સુવિધા. કોઈ પણ સમાજની વ્યક્તિ પોતાના કુટુંબ માટે આર્થિક પ્રગતિ ઇચ્છે છે, જે માટે ઓછાં બાળકો સાથે સારા જીવનની શક્યતા જુએ છે.

અમેરિકા અને યુરોપમાં પણ વ્યાપક સ્તરે દેખાય છે. મુખ્યત્વે આ સ્થળોત્તર મધ્ય એશિયાના દેશોમાંથી વિશ્વના બીજા ડિસ્સામાં થયું છે. ભારતની વાત કરીએ તો પારોશી દેશોમાં જ્યારે જ્યારે અસ્થિરતા આવી છે ત્યારે લોકોએ ભારતમાં શરણ લીધું છે. ભારત આર્થિક રીતે વિકાસશીલ દેશ હોવા છતાં લઘુમતીને રક્ષણ આપવાની વાતે વિકસિત દેશોની હરોળમાં આવે છે. વિવિધતામાં સમાનતાનાં મૂલ્યો દેશને આપણા બંધારણમાંથી મળ્યા છે. અહીં, એ પણ યાદ રાખવું જોઈએ કે મધ્ય એશિયાના દેશોમાં - અફઘાનિસ્તાન અને પાકિસ્તાન પણ - 1950 થી ઊભી થયેલી રાજકીય અસ્થિરતા, અરાજકતા અને ધાર્મિક કફરતા પાછળ ખનિજ તેલનું આંતરરાષ્ટ્રીય રાજકારણ પણ એટલું જ જવાબદાર છે, જેટલા તેમના આંતરિક સંઘર્ષો.

કહેવાની વાત નેહા શાહ

દરેક સમાજમાં એવાં રચનાંપડયાં લોકો છે, જેઓ ધર્મ કે કોમના નામે વધુ બાળકો રાખવાની હિમાયત કરતાં હોય. પણ, આર્થિક અને શૈક્ષણિક પ્રગતિ સાથે લોકો જ એવાં તત્વોને જાકારો આપતાં હોય છે. જેટલી ઝડપથી આર્થિક વૃદ્ધિનાં ફળ તળિયે રહેલાં લોકો સુધી પહોંચશે એટલી ઝડપથી વસ્તીવધારાનો પ્રશ્ન કાબૂમાં આવશે.

આવેલા રોહિંગ્યાનો પ્રશ્ન જુદો છે. અહીંથી પ્રતાડિત રોહિંગ્યા મુખ્યત્વે બાંગલા દેશમાં અને પછી ભારત સહિત બધા પારોશી દેશોમાં શરણ લીધું છે. યાદ રહે, મ્યાનમારમાં બહુમતી બૌદ્ધ ધર્મની છે. આવીને આપણા બંધારણમાંથી મળ્યા છે. અહીં, એ પણ યાદ રાખવું જોઈએ કે મધ્ય એશિયાના દેશોમાં - અફઘાનિસ્તાન અને પાકિસ્તાન પણ - 1950 થી ઊભી થયેલી રાજકીય અસ્થિરતા, અરાજકતા અને ધાર્મિક કફરતા પાછળ ખનિજ તેલનું આંતરરાષ્ટ્રીય રાજકારણ પણ એટલું જ જવાબદાર છે, જેટલા તેમના આંતરિક સંઘર્ષો.



આવેલા રોહિંગ્યાનો પ્રશ્ન જુદો છે. અહીંથી પ્રતાડિત રોહિંગ્યા મુખ્યત્વે બાંગલા દેશમાં અને પછી ભારત સહિત બધા પારોશી દેશોમાં શરણ લીધું છે. યાદ રહે, મ્યાનમારમાં બહુમતી બૌદ્ધ ધર્મની છે. આવીને આપણા બંધારણમાંથી મળ્યા છે. અહીં, એ પણ યાદ રાખવું જોઈએ કે મધ્ય એશિયાના દેશોમાં - અફઘાનિસ્તાન અને પાકિસ્તાન પણ - 1950 થી ઊભી થયેલી રાજકીય અસ્થિરતા, અરાજકતા અને ધાર્મિક કફરતા પાછળ ખનિજ તેલનું આંતરરાષ્ટ્રીય રાજકારણ પણ એટલું જ જવાબદાર છે, જેટલા તેમના આંતરિક સંઘર્ષો.

તત્વોને જાકારો આપતાં હોય છે. જેટલી ઝડપથી આર્થિક વૃદ્ધિમાં ફળ તળિયે રહેલાં લોકો સુધી પહોંચશે એટલી ઝડપથી વસ્તીવધારાનો પ્રશ્ન કાબૂમાં આવશે. લઘુમતી વસ્તી વધવાનું બીજું કારણ સ્થાપનાંતર છે. વિશ્વમાં જ્યાં જ્યાં રાજકીય અસ્થિરતા છે ત્યાંથી લોકો સ્થિર અને સમૃદ્ધ દેશોમાં ગયા છે. આની અસર

તત્વોને જાકારો આપતાં હોય છે. જેટલી ઝડપથી આર્થિક વૃદ્ધિમાં ફળ તળિયે રહેલાં લોકો સુધી પહોંચશે એટલી ઝડપથી વસ્તીવધારાનો પ્રશ્ન કાબૂમાં આવશે. લઘુમતી વસ્તી વધવાનું બીજું કારણ સ્થાપનાંતર છે. વિશ્વમાં જ્યાં જ્યાં રાજકીય અસ્થિરતા છે ત્યાંથી લોકો સ્થિર અને સમૃદ્ધ દેશોમાં ગયા છે. આની અસર

તત્વોને જાકારો આપતાં હોય છે. જેટલી ઝડપથી આર્થિક વૃદ્ધિમાં ફળ તળિયે રહેલાં લોકો સુધી પહોંચશે એટલી ઝડપથી વસ્તીવધારાનો પ્રશ્ન કાબૂમાં આવશે. લઘુમતી વસ્તી વધવાનું બીજું કારણ સ્થાપનાંતર છે. વિશ્વમાં જ્યાં જ્યાં રાજકીય અસ્થિરતા છે ત્યાંથી લોકો સ્થિર અને સમૃદ્ધ દેશોમાં ગયા છે. આની અસર

તત્વોને જાકારો આપતાં હોય છે. જેટલી ઝડપથી આર્થિક વૃદ્ધિમાં ફળ તળિયે રહેલાં લોકો સુધી પહોંચશે એટલી ઝડપથી વસ્તીવધારાનો પ્રશ્ન કાબૂમાં આવશે. લઘુમતી વસ્તી વધવાનું બીજું કારણ સ્થાપનાંતર છે. વિશ્વમાં જ્યાં જ્યાં રાજકીય અસ્થિરતા છે ત્યાંથી લોકો સ્થિર અને સમૃદ્ધ દેશોમાં ગયા છે. આની અસર

મે મહિનો આવતાં જ આપણા વિકાસની વાતો પર પ્રશ્નાર્થ લાગી જાય છે

૧ મે એ ગુજરાતનો સ્થાપના દિવસ છે. આ વખતે સાતમી મે એ લોકસભાની ચૂંટણીનું મતદાન હતું એટલે ગુજરાત દિવસની ઉજવણી ફિક્કી રહી. બાકી ઉત્સવનો માહોલ હોય. પણ આ મે મહિનો આવતાં જ ગુજરાતના અનેક જિલ્લામાં પાણીની દારૂણ સ્થિતિ અને તંત્રની લાચારી જોતાં જ આપણને એમ થાય કે હું હરું યા રોઉં. જ્યાં નર્મદા વહે છે ત્યાંની નજીકના ગામડામાં બહેનોએ દૂર પાણી ભરવા જવું પડે છે. ગુજરાતમાં પાણીની તંગી આજની નથી. કોંગ્રેસના શાસનમાં જે ન થયું તે ભાજપનાં ૨૫ વર્ષના શાસનમાં પણ ના થયું. આ વર્ષ તો ચૂંટણીનું હતું, છતાં સરકારને જાણે કે નિરાંત હતી કે ગુજરાતમાં પાણીનો પ્રશ્ન વિકટ નથી અને હોય તો પણ એ વોટીંગમાં અસર કરવાનો નથી. ગુજરાતના છ જિલ્લામાં છ મહિના પાણી નહિ આવે તોય લોકો બોલવાના નથી. ઉત્તર ગુજરાતમાં બનાસકાંઠા અને સાબરકાંઠા તો છેવાડાના જિલ્લા છે, પણ રાજકોટ જેવા

જિલ્લાઓમાં પાણીની તકલીફ છે. આ જળસંકટ આજનું નથી. ગયા વર્ષે પણ સરકારે ખેડૂતોને ઉનાળુ પાક ના લેવા વિનંતી કરી હતી. ગુજરાતની જીવાદોરી સમી નર્મદામાં પણ પાણી ખૂટ્યાં છે ત્યારે થાય કે ક્યાંક ક્યાંક આપણે જળવ્યવસ્થાપનમાં ઊંણાં ઊંતર્યાં છીએ. ગુજરાતમાં માત્ર પીવાના પાણીની તંગી છે એવું નથી, ખેતી માટે પણ પાણી નથી. હા, ઉદ્યોગોએ ભૂમો નથી પાડી એ આશ્ચર્યની વાત છે. કારણકે ઉદ્યોગોને પણ પાણી ખૂબ જોઈએ છે. માટે એક શંકા એ પણ જાય કે વધારે પડતા ઓદ્યોગિકીકરણને કારણે તો આપણા તળનાં નીર ઊંડાં નહિ ગયાં હોય ને. આ ઉદ્યોગો વધારે પાણી ખેંચી જાય છે અને ખૂબ પાણી પ્રદૂષિત કરે છે તે તો આપણા જળસંકટ માટે જવાબદાર નહીં હોય ને? ગુજરાતના સ્થાપના દિવસ નિમિત્તે જ્યારે અનેક મેસેજો ગુજરાત ગૌરવના જોયા ત્યારે થયું કે આપણે શહેરીજનોને આ ગ્રામ્ય પ્રજાની, પાયાની જરૂરિયાત માટે તરસતી

ક્યારેય પેલાં તરસ્યાં લોકો અને સુક્યા ખેતરોની તકલીફ સમજી શકતા નથી કે ના એમની તકલીફ દૂર કરવા સરકાર પર પૂણે કે તમે અહીં તમારા બાળકને ભણાવશો? અને શહેરોના ટ્રાફિકનો અનુભવ કરો. કાયદો અને વ્યવસ્થા

અર્થ અનર્થ કાર્તિકેય ભટ્ટ

આપણે આપણી રોજિંદી જરૂરિયાતો સાથે લેવા દેવા છે અને આપણે જ્યારે બુલેટ ટ્રેન કે મેટ્રો ટ્રેનના લાખો કરોડો રૂપિયા વાપરવા બેઠા હોઈએ, દુનિયામાં આપણા રાજ્યને મોડેલ સ્ટેટ કહેતા હોઈએ ત્યારે આ મોડેલ સ્ટેટ આ વિકાસનો અનુભવ ગુજરાતના છેલ્લા માણસને પણ થયો જોઈએ

વાપરવા બેઠા હોઈએ, દુનિયામાં આપણા રાજ્યને મોડેલ સ્ટેટ કહેતા હોઈએ ત્યારે આ મોડેલ સ્ટેટ આ વિકાસનો અનુભવ ગુજરાતના છેલ્લા માણસને પણ થવો જોઈએ. અર્થશાસ્ત્રમાં કહેવાયું છે કે સાધનો મર્યાદિત છે અને જરૂરિયાતો અમર્યાદિત એટલે બુદ્ધિશાળી માણસ એ તેને જરૂરિયાતો અમર્યાદિત એટલે બુદ્ધિશાળી માણસ એ તેને જરૂરિયાતો અમર્યાદિત એટલે બુદ્ધિશાળી માણસ એ તેને જરૂરિયાતો